

北京潘家园是古玩的圣地之一,作为古玩爱好者,当然不能错过这个地方。我特地从上海去潘家园好几次,可能是地域风俗的不同,一直没有找到感觉。前几日,因为参加第十届北京中国古玩艺术品博览会,所以有幸和几位朋友又去潘家园逛了逛。由于前几次去潘家园,都没有觅到心仪的物品,所以这次也没有抱很大的希望。

刚走进潘家园,便传来一阵充满京韵的京胡声,不禁感受到一股浓浓的北京味道,立刻来了精神。于是,我循声而去,来到了一个地摊,只见一个50来岁的老者正沉醉于自己的京胡世界中。他的地摊架子上放了10来把各式各样的老京胡。虽然是摆摊,但老者似乎更在意拉京胡,他拉了一段,又来一段;拉了一把,又换一把,将整个潘家园的氛围都带到了悠远的过去时光……

可能是京胡声起了作用,我隐隐有种感觉,似乎这次能找到一些自己喜欢的东西,于是越逛越有精神。

逛着逛着,我眼前一闪,见着地

摊上有一枚铜镜,于是上前细看。这是一枚尺寸不太大的铜镜,直径约150mm,八出葵花形,圆钮,花瓣钮座。钮四周环列四神:青龙、白虎、朱雀、玄武。四神形态生动、形象,四神外刻有道教的八卦纹饰。观察了品相、包浆、分量、花纹之后,我感觉这是一枚不可多得的好东西。

从历代铜镜的图案纹饰上看,在唐代就有四方委角八卦镜,但图案比较简单,做工也比较粗糙。真正以主纹的形式出现是在晚唐和宋代,而以宋代为最。目前宋代八卦镜的造型很多,有方形、圆形、八出葵花形、八出菱花形等,八卦镜的名称也多种多样,有四神八卦镜、花瓣八卦镜、十二地支八卦镜、日月星辰八卦镜、纪年铭八卦镜等。

道教太平道在《太平经》中以易

我是一名奥运会吉祥物专题收藏者,我的愿望是如何将第20届夏季奥运会第一个吉祥物,直至第29届北京奥运会总共十届奥运会吉祥物收齐。既然是专题收藏,必须系列收藏,不能缺少一届,少了不成套,玩起来会感到遗憾。

可惜我只收藏了九届吉祥物,唯独缺少第20届奥运吉祥物瓦迪狗。欧洲人都爱狗,于是1972年慕尼黑在举办第20届奥运会时选出德国纯种短腿小猎狗为吉祥物,这是夏季奥运会有史以来的第一个吉祥物,可我寻找了20多年,找遍国内外,一无所获。

就在失望迷惘之际,得知北京6月份将举行第13届国际奥林匹克收藏博览会,将有英、法等十多个国家体育品收藏家设有展位,进行奥运收藏品交流,这是个千载难逢的良机,于是连夜赶赴北京。

可以毫不夸张地说,这是百年奥运会收藏品大世界,仅五六六十个外宾展位展出的千姿百态的纪念章少说也有10万枚,可我转了一天却不见狗影。我不甘心。第二天再找,啊!突然在一个展柜下层的角落里发现了我梦寐以求的瓦迪狗,我忙问价格,

苦求三十五年前奥运狗

◆ 蓝翔



明朝嘉靖至清嘉庆、道光年间,中国的竹、木、牙、角雕刻艺术达到了空前繁荣和鼎盛时期。雕刻流派纷呈,名家辈出,高手林立。在传世的小型竹木牙角器具上不乏落有名家及普通艺匠款识的力作。然而同为这一时期集观赏、实用两全的竹木牙角雕刻的精品旱烟盒上却难觅刻家款名。这一现象颇费今人猜疑,究其缘由与明清两朝皇帝及清后期的太平天国政权对烟草和抽烟的好恶有着密切的关系。

嘉靖年间旱烟初始,烟盒尚处雏形。万历昏庸奢侈,无所不为,旱烟逐渐遍及全国,旱烟盒已被视作有观赏功能的挂饰和身份地位的象征。崇祯继位后开启了中国禁烟之先河,他禁烟处罚之严酷,明清各帝无出其右。但说来可笑,他禁烟并非完全出自吸烟有害,而是关外清兵铁骑屡屡南犯,各地农民起义风起云涌。古时,京城亦称燕,烟、燕谐



古旱烟盒上的缺憾

◆ 邬久益

种,不许吃卖,若复抗违,被人捉获,定以贼盗论;枷号捌日,游示捌门,除鞭挞穿耳外,仍罚银玖两,赏给捉获之人。倘有先见者徇情不捉,被后人捉获,定将先见者并犯者一例问罪”。律令之严,令人不寒而栗。告示一出,烟案四起,处以鞭挞、责打、游街示众和罚银者不计其数,并牵连了众多地方官员。然吸烟之风已燎原九州,最后也不得不开放。

康、雍、乾三帝虽都喜好鼻烟和鼻烟壶,并大力扶植,但从烟草与粮夺田,无益民生国计的高度考虑,对流传范围最广、吸食人数最多的旱烟仍下旨严禁。时人以“瑶池宴罢云屏散,不许人间烟火来”的诗句描写

气的兴衰变化,将卦象变化的理论吸收作为的表述道教思想的一种手段。宋代是道教兴旺之年代,道教思想在民间流传甚广,八卦纹饰常常出现在人们的日常生活用品上,作为当时非常时兴的铜镜上出现八卦纹饰也就不足为奇了。

为了安全起见,我还是把和我同来的老师周毛先生叫来帮我一起再次鉴定,他那会儿正在潘家园的其他地方逛。他过来之后,先掂量了一下铜镜的分量,然后用放大镜看了许久,断定这枚铜镜是老的,并且出自宋代。他告诉我,这枚铜镜的花纹极有研究价值,可以说是中国八卦镜中的代表作。于是,我下定决心要把它买下来,丰富我的藏品。

潘家园摆古玩摊的,个个都是人精,虽然我极力掩饰自己对这枚铜镜

的喜爱,但还是逃不过他们的法眼。当我和摊主谈价钱的时候,他一口咬住不肯让步。我和他僵持了将近半个小时,都没有结果。我的老师周先生看看情况不妙,于是亲自出山。他是收藏界响当当的人物,在这一行当干了30多年,潘家园玩古玩的老前辈都认识他。周先生第一句便问那个摊主:“你的师傅是哪位?”摊主一愣,没想到我们会问这个问题,不过回过神来便很得意地告诉我们是“青铜器老朱”,他在这一行也是响当当的人物。于是,周先生拿出手机拨了个电话,说上几句后让摊主接,摊主一接,傻眼了,是自己师傅啊!

原来周先生和摊主的师傅有25年的交情了。周先生和摊主的师傅都是老行家,对古玩的实际价格都了如指掌,行家对话后,不用说,最终以“叫行”的价格成交。

收藏古玩,讲究缘分,时常是有心栽花花不开,无心插柳柳成荫。这次在潘家园偶遇宋代四神八卦青铜镜便是如此。也因为这枚铜镜,从此让我在潘家园找到了感觉。

这枚『有奖公债』说明什么?

◆ 宋康年

新中国的建设蓝图作出了精辟的论述和详尽的规划,这一强国富民的举措,一时得到了国人的高度拥护。遗憾的是,孙中山先生不幸于民国十四年(1925)三月十二日不幸逝世,以致该宏伟规划未能得到彻底实现。同年汪兆铭(即汪精卫)在广州,继任国民政府委员会主席,1926年(即民国十五年)他为了骗取国人的信赖,便以左派的面貌出现,宣称继承孙中山先生的遗志,为实现孙中山先生的《建国方略》筹建黄埔港而发行“国民政府财政部第贰次有奖公债”,可是不到几个月的时间,即1927年7月15日汪精卫便在武汉实行反革命政变,暴露出他反革命的真面目。

因此,从这张“国民政府财政部第贰次有奖公债”的发行,一方面充分反映出民国早期孙中山先生实施实业建国振兴中华的雄心壮志,深入人心,深受人们拥戴;另一方面使我们进一步地认识到汪精卫善于玩弄两面派的手法,采取挂羊头卖狗肉的伎俩,盗用实施实业救国之名,行叛变革命之实。



康熙禁烟之力度。而乾隆亦力禁吸烟,但于其间又法外施恩,特赐其爱臣礼部尚书、协办大学士纪晓岚旱烟管一杆,钦准在翰林院吸烟。至嘉、道虽也恶吸烟,但禁令已渐成强弩之末。

清后期太平天国的《天条书》中明令:“凡吃黄烟(旱、水烟)者,初犯责打一百,枷一个礼拜;再犯责打一

千,枷三个礼拜;三犯者斩首不留。”如此反复无常,从崇祯至晚清这长达200余年中,时严时弛,朝令夕改,翻手为云覆手为雨的禁烟与收缴烟具的政策,已令时人每每胆战心惊,无所适从。还有哪个文人、名家和艺匠敢抗逆圣旨而以名试法,在这不足三寸乾坤的旱烟盒上留下作为罪证的大名,从而引来杀身、投狱、革职查办之祸?因此清中期之前雕刻精湛的旱烟盒几乎都无款名。

清后期各帝、后视旱、水烟犹如米粮,一日不可缺,民间吸烟亦无犯律之虞。但是除了部分用金属批量制作的两用旱烟盒外,以竹木牙角骨等雕刻的旱烟盒亦多袭前人旧习,不治款名。这无疑给有幸传承至今的古旱烟盒的断代和研究旱烟盒的雕刻艺术流派、风格及各地区的民俗风情等带来一定的难度,同时也为后人留下了些许无奈的遗憾。